

О т ч е т
о результатах контрразведывательной работы
Ионавского райотделения КГБ Литовской ССР
за 1981 год.

В отчетный период контрразведывательная работа райотделения осуществлялась под руководством РК КП Литвы исходя из сложившейся оперативной обстановки, требований приказов, указаний, решений Коллегии КГБ СССР и Лит. ССР в целях претворения в жизнь решений XXII съезда КПСС и ХVIII съезда КП Литвы, Пленумов ЦК КПСС, Советского Правительства в области обеспечения государственной безопасности, решения политических и социально-экономических задач в первом году XI пятилетки.

Имеющиеся оперативные материалы по делам оперативного учета, первичным сигналам свидетельствуют, о том что некоторые клерикально-националистические элементы, немецкие экстремисты, и другие враждебные элементы проявляют себя враждебно и это усложняет оперативную обстановку в районе.

Наличие производственного объединения "Азот", имеющего важное народно-хозяйственное значение и являющегося опасного во взрывоопасном отношении, а также режимного военного объекта, двух военных аэродромов, железодорожной магистрали, по которой осуществляются воинские и спецперевозки, может привлечь внимание спецслужб противника.

Вся оперативно-служебная деятельность сотрудников райотделения была подчинена интересам постоянного повышения политического и оперативного уровня чекистской работы и сосредотачивалась на решении основных контрразведывательных задач, намеченных годовым планом.

Так, в целях обеспечения государственной безопасности и общественного порядка в период подготовки и в дни работы XXII съезда КПСС и ХVIII съезда КП Литвы, за счет активизации работы с агентурой и доверенными лицами всем оперативным составом принимались исчерпывающие меры по своевременному выявлению и предотвращению возможных враждебных проявлений, провокационных слухов и действий, немецких экстремистов, клерикально-националистических и антиобществен-

ных элементов.

Поддерживалась тесная связь с партийными и общественными организациями, администрацией объектов народного и сельского хозяйства, а также взаимодействие с ОО КГБ СССР в/ч 73525 и в/ч 44025 и райотделом внутренних дел.

О всех сигналах, явлениях и процессах своевременно информировался РК КП Литвы и КГБ Лит.ССР.

В первом квартале 1981 года в производственном объединении "Азот" в цехе аммиачной селитры осуществляли шефмонтажные работы западногерманские специалисты. Контрразведывательное обеспечение иноспециалистов осуществлялось через агентов "Гражина", "Артурас", "Саулюс", доверенных лиц "М", "Ш", внештатного оперативного сотрудника и другие возможности.

В процессе изучения иноспециалистов получены данные, что гражданин ФРГ Бюрганскеппер Гельмут Иосиф, 1939 г.р., полковник по работе, является хорошим специалистом, жизнерадостный, откровенен. Находится в плохих взаимоотношениях с руководителем группы — Чойчу, который настроен антисоветски.

На изучение Бюрганскеппер на нейтральной основе был подключен агент "Ромас". По просьбе сотрудников военно-морской разведки Прибалтийского Военного Округа, оперработником через агента "Ромас" была организована встреча Бюрганскеппер с оперработником ВМР. Дальнейшие связи с Бюрганскеппер оперработник ВМР поддерживал самостоятельно.

В целях выявления возможной преступной связи со стороны отдельных жителей района службами США и ФРГ и выявления фактов возможного инициативного сбора ими информации для передачи противнику, в соответствии планов "Альфа-3", "Кедр", "Вектор" и "Янтарь-2" проверялись Болтушаускас, Чилтакис и Бурбене, как имеющие родственные связи в США и ФРГ, встречавшиеся с ними и ведущие активную переписку.

В ходе их проверки, данных о возможном проявлении ими интереса к информации секретного характера, войсковым учениям, перевозкам, и о наличии связей среди военнослужащих и других секретоносителей, не получено.

Проверка Бурбене являющейся родственницей "Коммерсанта" (известен КГБ Лит.ССР как подозреваемый в связях со спецслужбами ФРГ), имевшей с ним и другими родственниками из ФРГ встречи в Минском кемпинге с которыми ведет переписку и получает по-

силки, продолжается совместно с ОО КГБ СССР в/ч 44025 и в/ч 73525.

При этом активно используются агентурные возможности Особого Отдела в/ч 44025.

Для проверки состояния режима секретности в спецчастях и хода выполнения ими постановления Совета Министров Лит.ССР. №293-16 (1980г.) "О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы сохранения государственных секретов", в отчетный период районным отделением осуществлена проверка ведения секретного делопроизводства в ряде учреждений и предприятий. При этом были выявлены некоторые недостатки и в актах проверок даны сроки для их устранения.

В 1981 году к допуске секретной и сов.секретной работе и документам оформлено всего 35 допусков. В том числе по ф.№I оформлено 18 допусков на призывников в Советскую Армию, по ф.№2 15 (в том числе два переоформлены), по ф.№3 2 допуска.

В допуске к секретной работе на лиц 8 было отказано в связи с наличием на них компроматериалов.

Через агентуру и доверенных лиц на производственном объединении "Азот", мебельном комбинате, механическом заводе и других крупных организациях изучалось состояние принимаемых на этих объектах мер по недопущению чрезвычайных происшествий, несчастных случаев и выявлению фактов нанесения материального ущерба, что может быть использовано антисоветскими элементами враждебных целях.

В результате этой работы было выявлено ряд взрыво-пожаро- опасных ситуаций во многих цехах п/о "Азот", мебельном комбинате, а также факты грубых противопожарных нарушений в некоторых совхозах района.

За 1981 год в РК КП Литвы письменно и устно передано 15 информации после чего РК и другими компетентными органами по каждому сигналу принимались эффективные меры предупредительного характера.

Так в январе с.г.от агента "Пятрас" были получены данные о неисправности в длительное время спринклерной противопожарной системы на складе готовой продукции мебельного комбината, что является грубым противопожарным нарушением и могло привести к возникновению пожаров с нанесением большого материального ущерба.

От доверенного лица "И.В.А" получены данные о создавшейся взрыво-пожароопасной ситуации, из-за нарушения хранения легко воспламеняющихся и испаряющихся веществ и плохой вентиляции, в отделении отделки в мебельном цехе Ионавского мебельного комбината.

Аналогичные противопожарные нарушения были выявлены и в других местах.

О пожароопасных ситуациях своевременно была информирована районная противопожарная инспекция и РК КП Литвы и принятыми мерами возможные возникновения пожаров было предотвращено.

12 марта 1981 года от агента "Микенас" получен сигнал о создавшемся плохом положении в цехе аммиака №3 производственного объединения "Азот", в котором практически не оставалось специалистов обслуживания вычислительной техники в связи с их призовом на службу в Советскую Армию, а при длительном отказе вычислительной техники неизбежно остановление цеха, с нанесением большого материального ущерба объединению.

О создавшемся положении также был устно информирован РК КП Литвы в последствии чего администрацией объединения достигнута договоренность с РВК об согласовании кандидатур при призывае специалистов на службу в Советскую Армию.

Через агентуру были выявлены факты о крупных хищениях на завербере Ионавского совхоза о чем информирован РО ВД.

Также были получены данные о некоторых негативных явлениях в Ионавском лесхозе, на мебельном комбинате, автотранспортном предприятии о чем также информированы соответствующие органы для принятия необходимых мер.

Совместно с З Отделом 2 Управления КГБ Лит. ССР проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий по проверке ~~столичного~~ подозреваемого в неоднократном поджоге кабелей в кабельной шахте цеха аммиачной селитры и в хищении радиостанции гор. Паневежис. ~~Столичное~~ органами внутренних дел арестовывался, на его квартире производился обыск, однако в хищении радиостанции ему доказано не было и из под отражи он освобожден. В настоящее время ~~столичное~~ продолжает работать электриком в цехе слабой азотной кислоты п/о "Азот" и проверка его в поджоге кабельной шахты цеха аммиачной селитры продолжается.

Работа в окружении военных объектов проводилась в тесном взаимодействии согласно составленным планам совместных агентурно-оперативных мероприятий с ОО КГБ ССР в/ч 73525 и в/ч 44025, постоянно обмениваясь взаимной информацией.

Характерными примерами тесного взаимодействия с Особыми Отделами можно привести совместную контрразведывательную работу во время войсковых учений и перевозках военной техники, а также работу по проверке выше названного сигнала на ~~Бурение~~ и по другим сигналам.

В контрразведывательной работе в окружении военных объектов особое внимание обращалось предотвращению утечки секретных сведений к противнику и выявлению лиц, возможно проявляющих повышенный интерес к военным объектам.

В процессе продолжавшейся паспортизации населения при исследовании паспортов старого образца, сдаваемых в обмен на новые, наряду с агентурной работой и другими проверочными мероприятиями, проводилась работа по выявлению лиц, которые по биографическим данным, наличию поддельных документов, попыткам уклониться от обмена паспортов и другим признакам могли вызывать подозрения в причастности к вражеской агентуре и другим разыскиваемым государственным преступникам.

В ходе этой работы в 1981 году было выявлено два документа имеющие некоторые признаки подделки, при исследовании которых они оказались подлинными. Также было выявлено — человек являющихся уроженцами капиталистических стран, значительное количество ранее не учтенных лиц в прошлом судимых за государственные преступления, возвратившихся из мест спецпоселения, а также несколько нарушителей паспортной системы о которых информирован паспортный стол РО ВД.

Контрразведывательная работа среди лиц, выезжающих за границу по различным каналам проводилась в направлении выявления лиц, ранее находившихся за рубежом, оказавшихся в компрометирующих ситуациях и имевших подозрительные связи с иностранцами.

С некоторыми из выезжающих за границу устанавливались доверительные отношения, которые после возвращения опрашивались и спрашивали о результатах бесед направлялись во 2 Отдел 2 Управления КГБ Лит. ССР.

В целях выявления устремлений спецслужб ФРГ планировалось направление с заданиями в Минский кемпинг для встречи с иногородними агентами "Артурас", "Стяпонас", "Нерис", и "Маяк".

За отчетный период выехать в Минский кемпинг указанные агенты возможностей не имели, продолжается работа с ними в плане использования их в этих целях. Агент "Артурас" выезжал на встречи в г. Вильнюс с иногородними из ФРГ и представил материалы заслуживающие оперативного внимания на некоторых литовских эмигрантов.

В настоящее время агент "Артурас" иами готовится для поездки по частным делам в ФРГ к родственнице жены. Поездка намечается в апреле-мае месяцах 1982 года. Совместно с 2 Отделом 2 Управления КГБ Лит. ССР агенту будет разработано задание по изучению некоторых

литовских эмигрантов в ФРГ.

Работа в отношении объектов дел оперучета проводилась по отдельно составленным планам агентурно-оперативным мероприятиям в направлении выявления возможных враждебных замыслов и намерений.

В производстве оперативного состава отделения имеется ¹³ ДОН, ¹ ДОП и ¹ дубликат оперативного розыска. Из них по линии 2 Управления имеется только вновь полученный ¹ ДОП, переслано из других органов ¹ ДОН.

В сентябре 1981 года из Сафоновского ГО УКГБ по Смоленской области получено дело оперативной проверки на "Ловкач" ~~Хюппер~~ — с окраской "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР", который прибыл в служебную командировку в Ионавское п/о "Азот". ДОП на "Ловкач" заведено в 1979 году на основании полученных материалов, свидетельствующих о его неоднократных неслужебных контактах с японскими специалистами в том числе и объектом ДОР "Кулинар", после чего ~~Хюппер~~ стал замкнутым, держался обособленно изменился характер его взаимоотношений с коллегами по работе. Не исключена возможность, что японцы могли ~~Хюппер~~ использовать в получении сведений разведывательного характера. По делу намечаются конкретные мероприятия в целях выявления со стороны "Ловкача" фактов сбора разведывательной информации.

С объектом ДОН Симонавичюс планировалось провести беседу в процессе которой изучить возможности его вербовки в качестве агента органов КГБ, однако разрешение на проведение беседы с Симонавичюсом получено не было (рапорт возвращен без утверждения) в последствии чего беседа с ним не проводилась. Дальнейшая работа проводится в плане более глубокого его изучения.

С объектом ДОН Илгунас проводились направленные беседы на оказание на него положительного влияния и склонения главным образом через администрацию и общественные организации "Химстроя" к публичному осуждению в местной печати преступной деятельности буржуазных националистов.

В дальнейшем с Илгунасом намечается активизировать работу в плане возможной его вербовки.

В ходе изучения объекта ДОН Чедончюс допускавшего враждебные, националистические высказывания данных заслуживающих оперативного внимания не получено. Изучение его затруднялось в связи с тем, что он работает в г. Каунасе, а по месту жительства бывает мало. Поэтому дальнейшее изучение Чедончюса намечается осу-

ществлять совместно с ОКГБ Лит.ССР по г. Каунасу.

За отчетный период получено всего 38 первичных сигналов. В том числе по 2 линии 15, по 5 линии 23. 25 из них получено от агентурн., 4 от доверенных лиц, 9 от других источников. 28 первичный сигнал проверен, 10 находится в стадии проверки.

По сигналу в целях выявления и пресечения возможной враждебной деятельности в пользу реакционной эмигрантской организации ЕАЛФ или других эмигрантских центров проверялся Вайнкус — ведущий подозрительную переписку с инокорреспондентами из США.

При этом каких-либо данных заслуживающих оперативного внимания не получено.

Из анализа входящей и исходящей корреспонденции Вайнкуса видно, что Литвинад Ю. и Вашкун В. проживающие в США являются сестрами проверяемого и что с Вайнкус Фандой проверяемый мог иметь встречу в сентябре 1980 г. во время ее приезда в составе туристической группы из США в Лит.ССР.

Учитывая то, что в ходе проверки Вайнкуса по месту жительства, а также в ходе дальнейшего контроля его переписки с инокорреспондентами данных представляющих интереса не получено, при подтверждении его встречу с выше указанной иногородней, намечается провести с ним беседу в плане контрразведывательной операции "Система".

В целях установления возможной причастности к антисоветской организации проверялся Красаускас. В ходе его проверки данных подтверждающих возможную его причастность к антисоветской организации или об антисоветских высказываниях не получено. Выяснено, что Красаускас в нетрезвом состоянии любит фантазировать, говорить всякие не правдоподобные вещи, что было и в данном случае. Из Ионавского района Красаускас убыл на постоянное место жительство в г. Хабаровск. Проверка сигнала прекращена по малозначительности и в связи с его убытием за пределы района.

В процессе изучения семьи осужденного Янкунаса через агента установлено, что в адрес жены Янкунаса продолжают поступать ценные бандероли из заграницы. Оказание положительного воздействия на Янкунасе положительного результата не дала. Кроме этого дочь Янкунаса — Инна Янкунаите присоединяется к враждебным националистическим идеям своего отца и среди окружения допускает клевету на советскую деятельность. В связи с изложенным на Янкунаите в ближайшее время будет заведено ДОП в це-

лих выявления и пресечения ее конкретной преступной деятельности.

Для выявления преступных замыслов и намерений, а также предотвращения возможных враждебных акций со стороны немецких экстремистов, был выделен и проверялся Черр высказывающий в направляемых в ФРГ письмах угрозы в адрес ответственных советско-партийных работников, активно добивающихся разрешения на выезд на постоянное жительство в ФРГ.

В период подготовки и проведения XXVI съезда КПСС и XVIII съезда КП Литвы, а также других важных политических мероприятий принимались меры по недопущению выезда Черр в г.Москву и г.Вильнюс.

Во время проверки Черр данных представляющих оперативного интереса также не получено, за исключением того, что он и вся семья Черров активно добивается выезда на постоянное место жительства в ФРГ и что в связи с этим неоднократно обращался в Отдел Виз и Регистрации МВД Лит.ССР, ЦК КП Литвы, но ему в выезде было отказано с его слов, поэтому, что он после службы в Советской Армии имеет ограничение выезде за границу на 3 года.

Среди условно осужденных лиц находящихся на стройках народного хозяйства при спецкомендатуре с помощью агентов Фадрис, Берчас продолжалось выявление происходящих негативных процессов. О негативных явлениях своевременно принимались меры по предотвращению перерастания их во враждебные проявления.

Совместно с органами милиции изучался условно осужденный объект ДОН Манжеско.

В отчетный период руководствуясь Приказом Председателя КГБ СССР 0060 от 1979 г. продолжали работу по совершенствованию работы с агентурой, принимали меры по наиболее правильной ее расстановке воспитании и проверке. На отдельных участках к/р деятельности осуществлены новые вербовки. Завербовано 2 агентов.

Так 29 января 1981 года завербован агент "Витас", который используется в обеспечении режима секретности в Ионавском районном узле связи, на арендаторских линиях связи к режимным военным объектам и ВДВ.

В целях укрепления агентурных позиций среди католического духовенства в июле 1981 года завербован агент "Огурта", который работает с полной отдачей, имеет хорошие возможности по решению контрразведывательных задач среди лиц из числа католического духовенства.

В связи с переводом в другой приход агент "Огурта" передан на связь по территориальности.

В стадии изучения находится 3 кандидата на вербовку и 2 кандидата на вербовку в особый период. Также оформлено постановление о восстановлении связи с одним архивным агентом.

В 1981 году осуществлены не все запланированные вербовки в связи с тем, что из райотделения в другие районы убыли два оперработника и по некоторым другим причинам.

Руководствуясь постановлениями ЦК КПСС "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности советских людей"- 1977 г., "О дальнейшем улучшении идеологической политико-воспитательной работы"- 1979г, во исполнение решения Коллегии КГБ Лит.ССР от 14 апреля 1981 года "О состоянии работы КГБ Лит.ССР по укреплению связи с трудящимися и мерах по ее дальнейшему совершенствованию в свете требований, вытекающих из письма Коллегии КГБ СССР, объявленного Указанием 75с от 3 ноября 1980 г". с учетом осложнения обстановки международной и оперативной обстановки в районе принимали меры по дальнейшему укреплению связи с трудящимися района, воспитании их в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, высокой политической бдительности и непримиримости к буржуазной идеологии.

В соответствии с Указанием Председателя КГБ СССР №75с за 1980 год был разработан перспективный план по дальнейшему укреплению связи с трудящимися и согласован с I Секретарем РК КП Литвы.

Вопросы дальнейшего улучшения идеологической, политико-воспитательной работы, укрепления связи с массами неоднократно рассматривались на пленумах РК КП Литвы, собраниях актива, семинарах, сессиях, политических днях, во время которых выступали сотрудники РО КГБ, по вопросам политической бдительности советских граждан, идеологической диверсии противника, внутренней и внешней политике СССР и другим вопросам. Такая работа оказывала общепрофилактическое влияние, воздействие на определенные контингенты лиц, способствовала созданию благоприятного микроклимата в коллективах трудящихся, предупреждала негативные процессы и возможные враждебные проявления.

В 1981 году значительно улучшилась работа с доверенными лицами. На более важных участках к/р деятельности дополнительно приобретено 20 доверенных лиц.

В результате этого от доверенных лиц получено ряд материалов заслуживающих оперативного внимания органов КГБ.

Так например от доверенного лица "К" были получены данные в отношении Бонюлича в прошлом судимого за совершение государственных преступлений, о его высказываниях националистического ха-

рактера.

От доверенного лица "И" получен сигнал в создавшейся взрыво-пожароопасной ситуации в одном из цехов Ионавского мебельного комбината, и некоторые другие.

Оперсоставом райотделения принимались меры по подбору кандидатов в учебные заведения и на службу в органы КГБ.

Так в 1981 году проверен, подготовлен и зачислен на службу в органы КГБ Байда А.А., на двухгодичные курсы по изучению иностранного языка в ВКШ КГБ СССР направлена Адоминайте Р.А., завершено изучение Чинчиса В.С., который с отличием сдал вступительные экзамены и был зачислен на учебу в Орловское высшее училище связи.

В стадии изучения находится один кандидат на службу в органы КГБ и два на подготовительные курсы ВКШ КГБ СССР.

В райотделении постоянно совершенствовались организационные меры, управление и контроль за исполнением.

Ежемесячно, ежеквартально проводились оперативные совещания на которых рассматривались вопросы состояния работы с агентурой, по делам оперучета, сигналам и мобилизационной работы.

Один раз в квартал проводились оперативные совещания, рабочие встречи с оперативным составом Особых Отделов КГБ СССР в/ч 44025 и в/ч 73525, составлялись совместные планы агентурно-оперативных мероприятий по обеспечению государственной безопасности в окружении военных объектов, уточнялась оперативная обстановка и обменивались необходимой взаимной информацией.

На оперативных совещаниях заслушивались оперработники по наиболее важным вопросам оперативной деятельности. Так в первом квартале 1981 года на оперативном совещании заслушивался т. Паукште А.А. "О ходе выполнения плана основных агентурно-оперативных мероприятий по обеспечению государственной безопасности в окружении режимных объектов и предотвращению утечки секретных сведений противнику по каналам объекта связи", а во втором квартале был заслушан оперсостав о проделанной работе по укреплению оперативных позиций и проделанной работе по укреплению связи с массами.

Внешкольная индивидуальная чекистская учеба, политко-воспитательная работа и военно-физическая подготовка проводилась по отдельно составленным и утвержденным Руководством КГБ Лит.ССР планам. В отчетном году в райотделении также была организована обучение оперативного боевого отряда согласно имеющейся программы.

Начальник Ионавского РО
КГБ Литовской ССР
подполковник
р/н 1108

З.Ю.Банкаускас

З.Ю.Банкаускас